

Daňové aspekty tokenizace z pohledu české a zahraniční právní úpravy

Abstrakt v českém jazyce

Cílem této diplomové práce je poskytnout ucelený přehled daňových povinností souvisejících s procesem tokenizace za použití Distributed Ledger Technology z pohledu české právní úpravy, analyzovat problematické oblasti platné daňové legislativy a navrhnout, jak by případně měla daňová legislativa k tokenizaci přistupovat. Tato diplomová práce si dále klade za cíl poskytnout komparativní náhled na zdaňování procesu tokenizace ve vybraných státech světa a zhodnotit tak rozdílné daňové povinnosti z pohledu daňového subjektu.

V první části práce jsou nejprve stručně představeny kryptoaktiva a je zde rovněž popsána jejich právní povaha. Dále je v této části rozebráno vymezení kryptoaktiv vůči kryptoměnám a definice pojmu token. Druhá část je zaměřena na bližší analýzu procesu tokenizace a z ní vzešlých tokenů. Pozornost je soustředěna především na klasifikaci tokenů a komparaci rozdílných přístupů ke klasifikaci ze strany odlišných jurisdikcí. Dle účelu tokenizace jsou vydány tokeny různé právní povahy s odlišnými daňovými povinnostmi, je tedy stěžejní si možné druhy vydaných tokenů definovat a stanovit jejich právní vymezení.

Třetí část poskytuje analýzu daňových povinností dopadajících na vydavatele tokenů z pohledu české právní úpravy a také nastínění problematických otázek, které v rámci zdanění tokenizace vznikají. Čtvrtá a pátá část se zabývají přístupem ke zdanění tokenizace ze strany zahraničních právních úprav. Přístup k tokenizaci z hlediska právní úpravy Spojeného království je rozebrán v části čtvrté a přístup k tokenizaci z hlediska právní úpravy Spojených států amerických je rozebrán v části páté.

Závěrečná část obsahuje komparaci rozdílných přístupů a předestírá, jaké změny by bylo vhodné učinit pro nastolení efektivnějšího, ale pro vydavatele tokenů zároveň lépe předvídatelného daňového režimu.

Klíčová slova: tokenizace; kryptoaktiva; daňový režim; utility token; security token